

# 港救援隊廢墟挖隧道救3人

## 全組感鼓舞添士氣 面對嚴寒餘震無畏懼

■港特區救援隊成功救出3名生還者。保安局Fb圖片



■中國救援隊在土耳其總共營救了4名被困人士。新華社

香港特區政府派往土耳其參與地震救災的特區救援隊，在抵達災區第4日即傳來令人鼓舞的好消息。搜救隊在哈塔伊省一倒塌住宅災區救出3名生還者。特區救援隊指揮官于文陽昨透過視像與傳媒對話時表示，隊員抵達災區時，雖已超過救援的黃金72小時，但隊員仍努力搜救，不放棄任何一個救人機會，當「隊員得悉瓦礫中傳出人聲後，全組人都感到振奮和鼓舞」，經風險評估，掘出一條通往瓦礫下約6米深隧道，成功將3名被困災民逐一救出，令救援隊更添士氣，即使面對嚴寒低溫及餘震，毫無畏懼。

土耳其於本周一（6日）發生7.8級大地震後，香港特區政府接獲求助，隨即由各部門包括保安局、消防處、入境處及衛生署組成的一支59人救援隊於上周三（8日）夜晚出發，至上周五（10日）抵達哈塔伊省後即與聯合國救援協調中心聯絡，馬不停蹄到達一住宅災區駐紮及展開救援，當日傍晚更被指派到一個住宅區搜救四小時，惜無發現生還者。

及至翌日（11日）搜救隊再被派到另一住宅區搜救，在當日下午約5時半，接獲一居民報告指不遠處有人操作挖泥機時，地下傳來人聲。身穿有「USAR」字樣橙色外套的坍塌搜救專隊隨即展開搜索，經評估後證

實瓦礫下深處的確有人聲，遂馬上叫停挖泥機運作，確保人員安全，隊員其後經風險評估，決定挖掘出一條深約6米的隧道，並由一名隊員爬入隧道，接觸傷者，證實共有3名仍然清醒的被困災民，於是逐一救出；當第一名傷者由瓦礫中救出時，現場隨即傳來居民及救援人員掌聲和歡呼聲。

### 感謝國家隊提供三餐熱食

于文陽稱，最令他印象最深刻是整個救援行動大家眾志成城的態度，雖然救援全程由香港救援隊負責，但災區四處都是坍塌瓦礫，現場不少居民及組織團隊知道救援隊發現生還者後，即自發組

成人鏈清理雜物，闢出通道令傷者順利送上救護車。

于文陽又說，救援隊在當地工作面對種種困難，包括嚴寒天氣，日間只有約攝氏5度，晚間更降至零下，救援人員要露宿，香港人極少身處這種寒冷天氣，他感謝隊員冒住嚴寒仍毫不偏差的完成任務。

此外，由於災區交通網絡嚴重損毀、災場面積範圍大，四處有建築物坍塌或傾斜，加上言語不通，對救援工作帶來難度；另由於救援隊出發時間緊迫，帶往災區的主要是乾糧，缺乏熱食，幸毗鄰中國國家救援隊營區，獲國家救援隊提供支援，有時更提供一日三餐熱食，令他們保持體溫工作，並可互相交換救援任務情況。

### 中國救援隊再救一名男子

另一方面，據中通社報道，當地時間2月12日下午，正在土耳其安塔基亞參與搜救的中國救援隊，在一處廢墟中，與土方救援隊員經四個多小時的共同努力，救出一名被困男子。

## 災區治安惡化 救災進度受阻

土耳其大地震導致土國和敘利亞合共逾2.8萬人死亡，聯合國估計最終罹難人數或倍增至5萬多人，受災人數多達2,600萬人。救援人員繼續在廢墟進行搜索，然而災區治安持續惡化，更驚傳槍擊事件，為安全起見，德國和奧地利一度暫停在土國的救援工作。在暴力頻生下，救災進度恐受阻。

奧地利軍方一名發言人表示，奧地利軍隊前日暫停在土耳其地震災區的救援行動，原因是「安全局勢」不斷惡化。這名發言人指出「多個團體之間發生了衝突」，但沒有提供更多細節。

德國幫助自然災害受災者的非政府組織「德國國際救援隊」（ISAR）一名發言人前日也稱，德國聯邦技術救濟局與該

組織決定暫停救援行動。ISAR發言人海涅稱，「最近數小時哈塔伊省的安全形勢顯然已經發生了變化，關於不同幫派之間發生衝突的報告愈來愈多，還發生了槍擊事件，德國救災團隊因此暫時留在共同的大本營，並在土耳其民防組織認為足夠安全時恢復救援搜索。」

聯合國主管人道主義事務的副秘書長格里菲思前日到土耳其卡赫拉曼馬拉什省視察災區時表示，今次強烈地震是這一地區百年來最嚴重的事件。他指出地震最終遇難人數目前難以估計。此外，世界衛生組織總幹事譚德塞同日飛抵敘利亞阿勒頗市，隨他一同抵達的還有30多噸緊急醫療援助物資。



■哈塔伊一名男子執拾有用物品離開家園。新華社

## 姊妹困兩天脫險 誤覺過了兩周

隨著救援「黃金72小時」早已過去，受困人士生存機會渺茫。惟災區不時傳出好消息。一對姊妹及其母親在地震中被壓於水泥塊之下，母親已經罹難，數日來姊妹就伴着母親的遺體等待救援，但因遺體發臭，讓這對姊妹開始呼吸困難，救難人員花費10小時救出她們，最後出來的姊妹似乎仍難以置信，直問「我們真的還活着嗎？」

據英國廣播公司（BBC）報道，已救出的其他生還者向救援人員求救，稱廢墟下面還埋着一對姊妹，這對姊妹的親友也在廢墟外等待奇跡出現。救援人員穆斯塔法使用探測儀器找到這兩名女孩，並嘗試透過對話安撫她們，鼓勵她們的求生意志。

這對姊妹分別是24歲的姊妹莫莫與19歲的妹妹愛倫，地震將她們居住的5層高樓宇夷為平地，兩人受困兩天，不見天日又等不到救援，還以為自己被困了兩周。姊妹離開廢墟時，現場傳出熱烈的歡呼聲與掌聲。

### 餓嬰獲救猛吮救援人員手指

另外，土耳其國營阿納多盧通訊社報道，位於土國南部重災區哈塔伊省安塔基亞市傳出令人振奮的消息，一名僅2個月大的嬰兒被困128小時，在前日終獲救。救援員將嬰兒從瓦礫堆救出後，經察看後發現只有輕微擦傷，情況良好。這名躺在救援人員懷中的嬰兒睜大眼睛，不斷吮吮救援人員的手指，看來十分飢餓。



■土耳其大量建築物在地震中倒塌。美聯社

## 土國設地震偵查辦公室 追究豆渣建築拘逾百人

土耳其總統埃爾多安前日再到地震災區視察，對於被指災後應對不力，埃爾多安指通路損毀阻礙救援物資運送，強調情況正逐步改善，他同時承諾政府會在數周內展開重建行動。

今次地震造成逾6,000幢建築物倒塌，導致不少民眾死亡，土國司法部已責令成立「地震罪行偵查辦公室」，對在地震期間倒塌的建築物展開調查，追究不合規格建築物的相關責任人的法律責任，目前已在十個受災省份拘留了逾百人，當中包括倒塌樓房的承建商，有人被控過失殺人和違反公共建築法等罪名。其中1名被拘留的承包商，有份設計加濟安泰普省一個大型豪宅項目，這個工程在地震中完全倒塌，據報他企圖攜帶大量現金離境，警方在伊斯坦布爾機場拘捕他。

據美國有線新聞網絡（CNN）援引土耳其傳媒報道，土耳其安全部隊前日逮捕至少98人，他們涉嫌搶劫因地震受損的建築物或詐騙災民。